

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Королева Михаила Сергеевича на тему: «Внешняя политика Польши в контексте проблем
европейской безопасности (2004–2014 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы диссертационного исследования Королева Михаила Сергеевича не вызывает сомнений. Обозначенная тема раскрывает значимые вопросы мировой политики и международных отношений, связанные с влиянием интеграционных процессов на безопасность в глобальном и региональном масштабе. Актуальность диссертационной работы также подчеркивается заинтересованностью Польши в наращивании двусторонних связей с США при сохранении активной позиции в НАТО и Евросоюзе, а также – статуса лидирующего государства на восточноевропейском пространстве.

Структура диссертации включает в себя введение, три главы, заключение, список использованных источников (245 наименований) и литературы (159 наименований).

Во введении автор обосновывает актуальность и степень научной разработанности темы, определяет цель и задачи, объект и предмет исследования, формулирует научную новизну, теоретическую и практическую значимость и положения, выносимые на защиту. Там же обозначены хронологические рамки исследования, отражена его теоретико-методологическая основа, степень достоверности и апробация результатов исследования.

Автор вполне оправданно посвящает первую главу исследования характеристике основных документов, определявших внешнюю политику и политику безопасности Польши в течение исследуемого периода.

Проанализировав означенные документы, диссертант делает вывод о том, что теоретические основы внешней политики Польши в период с 2004 по 2014 г. «претерпели лишь некоторые изменения», зависевшие от «целей, которые ставила перед собой политическая элита, партийной принадлежности личностей, участвовавших в процессе их реализации, общественного мнения внутри страны и за рубежом, конкретных условий международной обстановки» (С. 60), а также отмечает, что к 2014 г. «удалось окончательно сформировать целостную концепцию политики безопасности РП, используемую руководством страны до настоящего времени» (С. 90).

Вторая глава посвящена изучению проблемы реализации внешней политики Польши в соответствии с теми приоритетами, которые перечислены в документах, определявших политику безопасности страны в исследуемый период: членство в НАТО, ЕС, стратегическое сотрудничество с США. Четвертый параграф второй главы посвящен восточной политике Польши, в том числе польско-российским отношениям. Автор

отмечает, что «главным практическим итогом исследуемого десятилетнего периода членства Польши в НАТО стало расширение присутствия сил альянса в регионе Восточной Европы, в частности, на территории Польши» (С. 159). Нельзя не согласиться с выводом о том, что участие Польши в усилиях ЕС по обеспечению безопасности в Европе играло значительную, но все же второстепенную роль в ее политике безопасности. В то же время, по мнению автора, Польше так и не удалось стать ближайшим партнером США. Что же касается восточной политики, то автор делает справедливый вывод о том, что взятый Польшей курс на втягивание республик бывшего СССР в орбиту влияния ЕС «не мог привести к существенному улучшению российско-польских отношений» (С. 162).

В третьей главе автор анализирует роль президентов, премьер-министров и основных парламентских партий Польши в формировании и реализации внешнеполитического курса страны в течение исследуемого периода. Диссертант отмечает, что особенности внешней политики Польши «зависели от целей, которые ставила перед собой политическая элита страны и от конкретных личностей, участвовавших в процессе их реализации» (С. 219). В этой связи автор проводит периодизацию внешней политики Польши и выделяет четыре периода, исходя из продолжительности президентских сроков.

В заключении диссертантом сформулированы основные выводы, полученные в ходе исследования.

Отдельный интерес представляют предложенная автором периодизация внешней политики Польши, анализ предвыборных программ правящих партий и взаимодействия разных ветвей власти польского государства в процессе деятельности по формированию и реализации внешнеполитического курса страны.

Диссертант в рамках своего исследования опирается на различные теоретико-методологические подходы, сложившиеся в современной исторической науке. Автор демонстрирует хорошую осведомленность о деятельности Польши в области безопасности в НАТО и ЕС, ее сотрудничестве в области безопасности с США и другими странами, об этапах реализации программы «Восточное партнерство», о проблемах и трудностях в процессе реализации внешней политики польского государства в контексте приоритетов в сфере безопасности.

Представленное исследование содержит в себе элементы научной новизны, имеет теоретическую и практическую значимость. Материалы диссертации могут быть использованы как в практической деятельности российских внешнеполитических и экспертно-аналитических учреждений, так и в рамках учебного процесса при изучении внешней политики Евросоюза и отдельных его государств-членов в области безопасности.

Обширный и разнообразный материал и применение соответствующей методологии обеспечивают достоверность результирующих выводов диссертанта.

Вместе с тем, несмотря на общее положительное впечатление, диссертационное исследование вызывает ряд вопросов и замечаний:

1. Наблюдается некоторая диспропорция в тексте диссертационного исследования, представляется, что характеристике основных документов, определявших внешнюю политику и политику безопасности Польши в исследуемый период, уделено чрезмерно значительное внимание.

2. Выводы в конце параграфов/глав недостаточно структурированы, что возможно и не позволило диссидентанту выстроить более четкое и тезисное заключение, которое в результате занимает порядка 18 страниц.

3. Несомненно логичным и правильным представляется тот факт, что в списке использованной литературы преобладают исследования ученых Польши, однако возможно следовало бы использовать больше работ зарубежных авторов других стран Европейского союза по проблематике европейской безопасности.

Впрочем, отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку работы, не умаляют научной и практической ценности диссертационного исследования, не снижают его актуальности и аргументированности.

Диссертация Королева Михаила Сергеевича на тему: «Внешняя политика Польши в контексте проблем европейской безопасности (2004–2014 гг.)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Королев Михаил Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссидентантом не нарушены.

Член диссертационного совета

доктор политических наук, профессор

Высшей школы международных отношений

Санкт-Петербургского политехнического университета

Петра Великого



З. З. Бахтуридзе